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Egészben véve megállapíthatjuk, hogy Dietering e könyvében 
szép és hasznos munkát végzett A szempontok, miket felállít, újak s 
különösen a szociális vonatkozások feldolgozásával nagy szolgálatot 

Hans Suck: Socialpolitik und Schulhygiene Bielefeld lelmich. 

• A Psedagogische Abhandlungen* című vállalatban látott nap-
világot ez az értekezés, amelyben a szerző, akinek a modern paeda-
gogia terén több jeles tanulmánya van, korszerű társadalmi és paeda-
gogiai problémákat tárgyal bölcs belátással, meglepő nyugalommal, 
röviden, logikusan és távol minden túlzástól. Fejtegeti a szociálpo-
litika és az iskolai hygiene kapcsolatát, valamint az államnak e téren 
való kötelességeit önmaga iránt. 

A szociálpolitika a népjólét előmozdítója és így az alsóbb tár-
sadalmi osztályok anyagi és szellemi javainak előmozdításán mun-
kálkodik. Such szerint a szociális viszonyok javítása nem a törvény-
hozás tétlenségén múlik, a visszás helyzet oka inkább a néptömegek 
közömbösségében, konzervativizmusában és bizalmatlanságában rejlik. 
A szociális kérdés tehát jobbára a nevelés dolga. A néptömegek gaz-
dasági viszonyainak javítása mellett, az ezzel szoros kapcsolatban 
álló népegészségügy jön számba. Az állam gazdagságának, erejének, 
hatalmának fontos tényezője a nép testi egészsége és szellemének 
frissesége. Viszont kell, hogy a népegészségügy alapját az iskolai 
hygiene képezze. Ennek folytán az iskolai hygienét a mai humanisz-
tikus alap helyett socialpolitikai alapra kell helyezni. 

A jövő generációkat illetőleg a szociálpolitikának hármas fel-
adata van: védeni, táplálni és oktatni a gyermeket. Az állam védő-
képességének hanyatlása is erre buzdít, másrészt gazdasági érdeke 
az államnak, hogy munkás és munkabíró állampolgárokat neveljen. 
Fel kell venni a harcot már az iskolában, sőt első sorban ott, a 
nagy népbetegségek, a gyermekhalandóság és az alkohol-méreg ellen. 
Suck adatai szerint épen mi, magyarok, állunk első helyen a gyer-
mekhalandóság terén, 21*6 percenttel, (1902-ben), míg Norvégiában 
7*5, Angliában 13*3, Franciaországban 13-5, Olaszországban 17 2, 
Németországban 18*3 volt a gyermekhalandóság százaléka ugyanazon 
évben. 

E nemzeti és gazdasági veszedelmek elleni küzdelemben az 
iskolának kellene az oroszlánrészt kivenni. Az egész államnak első-
rangú érdeke, hogy minden iskolának lelkiismeretes orvosa legyen. 
Suck szerint — itt épen Magyarországra hivatkozik — e feladatra 
inkább alkalmas a hivatásos iskolaorvos, mint a magánorvos. A sta-

tett a herbarti irodalomnak. Dr. Lázár Szilárd. 
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tisztikai adatok szorgalmas gyűjtése helyett ajánlja Suck az iskola-
orvosi intézménynek életbeléptetését a közoktatás egész vonalán. 
Kivánja az iskolai egészségügy reorganizációját; a minisztériumban 
iskolai egészségügyi osztály felállítását. Az orvos szavainak kellő súlyt 
adjon a tanító, aki szintén tegyen az iskolai egészségtanból vizsgá-
latot, viszont az orvos köteles legyen legalább egy évig pasgdagogiát 
hallgatni. Csak így képzelhető el harmonikus együttműködés. Az 
iskolaorvos a tanítótestölet rendes tagja, köteles részt venni a tes-
tület tanácskozásain. Necsak időnként mutatkozzék az iskolában, ha-
nem legyen az ifjúság egészségének őre; kisérje figyelemmel a tanu-
lók testi állapotát, érzék- és belső szerveinek működését, végül legyen 
közvetítő e téren a szülői ház és az iskola között. 

Párhuzamosan az iskolaorvos működésével neveljen az iskola 
egészséges, az egészséget megóvni tudó ifjúságot, így a gyermek! a 
szülői házban, majd később, mint meglett ember, a saját családjában 
a közegészségügy jelentős előmozdítója lesz. Fejtegeti Suck, hogy mi-
lyen eszközökkel érheti el az iskola ezt a célt, szól az egészségtan 
tanításáról, a «plakatpasdagogiáról», az óraközi tornagyakorlatokról 
(«!Minuten turnén»), beszél a játékórákról, kirándulásokról, és az 
úszásról. Fontos továbbá a tanulók szellemi frisseségének megóvása, 
ezért sürgős teendők lennének a tanítás céljának és anyagának revi-
deálása, a vizsgálatok megszüntetése. Sickinger kísérletei alapján fel-
veti, hogy nem lenne-e jobb a növendékeket a kor helyett tehetség 
alapján osztályokba osztani. Elitéli Suck a házi feladatokkal való 
megterhelést és hivatkozik itt a császárnak elitélő nyilatkoza-
tára is. 

Rámutat az értekezés a szociális ethika fontosságára az iskolá-
ban. De kizárólagos moralizálással a tanulók erkölcsi hibáit lényege-
sen nem javíthatjuk meg; itt csak a test és lélek célszerű, harmo-
nikus hygienéje segíthet. A tanuló erkölcsi tartalmát egyedül a 
viseletből, a figyelemből és a szorgalomból nem lehet megítélni. Eb-
ből sok igazságtalanság származik. Az ethikai hygienének, alapja a 
karakter, ezért kell az iskolának nevelnie. Az erős jellem képes csak 
ellenállni a rossz példának, az érzékiségnek; másrészt a helyes táp-
lálkozás, a test edzése elejét veszik a nemi ösztönök korai ébredésé-
nek. Sem megfélemlítés, sem felvilágosítás nem használ, egyedül a 
nevelés és a hygiene vezet célhoz. 

Az egészség dolgában is legfőbb paedagogiai eszköz a példaadás. 
A legnagyobb veszélyt épen ezért a szülői ház és az utca rejti ma-
gában. Gondoskodni kell a szülői házon kivül való állami nevelésről, 
gyermekszanatoriumokról, erdei iskolákról, ingyenes gyermek-nép-
konyhákról. 
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Minden eltévesztett pályaválasztás a nemzeti vagyon károsodá-
sát jelenti. A tanító és az orvos van igazán hivatva tanácsot adni a 
pályaválasztás idején ; ha így lesz, kevesbedni fog a pályatévesztett 
emberek száma. 

A befejezésben visszatér Suck kiindulásának pontjához, miképen 
lehetne a szociális kérdést, az általános elégületlenséget megoldani. 
Elismeri, hogy az emberszeretet terén korszakos intézmények léte-
sültek, de a szociális kérdés elválaszthatatlan a népnevelés ügyétől, 
melynek legelső tényezője az iskolai hygiene. 

Gyulai Aladár. 

K Ü L F Ö L D I SZEMLE. 

A z i r o d a l m i t a n í t á s . Az anyanyelvi irodalmi oktatás kér-
dését taglalja Lanson Gusztáv, az ismert nevű francia irodalom-
történetíró, egyik felovasásában, mely a Revue Universitaire-nek 
1910 januári számában jelent meg. 

Vezető gondolata az, hogy a középiskolai irodalmi tanításban 
az irodalom nem lehet öncél. Az irodalmi oktatásnak ezen a fokon 
nem egyes irodalmi tények bemutatása, nem is az irodalmi fejlődés 
megismertetése a föladata. A középiskolában az irodalmat nem 
önmagáért tanítjuk, hanem paedagogiai hatások elérése végett. 
A középiskolában folyó irodalmi oktatásnak egyik célja egészen 
gyakorlati: a szabatos beszédre és írásra való megtanítás. Ennélfogva 
ki kell küszöbölni a középiskolai irodalmi tanításból azokat a nagy 
írókat, akiknek stílusa kifogás alá esik. A tanulók ízlésének fejlesztése 
is fontos szempont az olvasmányok kiszemelésében. Az érzelmi élet 
és képzelet fejlesztésének szempontját Lanson véleménye szerint alá 
kell rendelni az ítélőképesség, józan belátás, logikus okoskodás ki-
fejlesztésének. (A raison, a bon sens nemzetének fia nem tagadja 
meg magát.) Tettekre és gyakorlati életre kell nevelni az ifjúságot. 
A szerelem kelleténél nagyobb teret foglal el az irodalmi oktatásban. 
Sok időt tölt az iskola a szerelmi tragédiák, a kacérkodás, hűtlenség 
ós féltékenykedés elemezgetésével. 

Ami a sorrendet illeti, az újkori írókkal kell kezdeni, mivel 
ezeknek a nyelve és gondolatvilága nem üt el a tanuló környezetétől, 
nem kíván egy egészen idegen világba való áthelyezkedést. A közép-
kori elbeszélések, époszrószletek tárgyuknál és hangjuknál fogva ki-
válóan alkalmasak iskolai tárgyalásra, mert nagyon megegyeznek a 


